

# 11岁小女孩,小小年纪就成了家中的顶梁柱,幸好碰到众多好心人: 只要有困难, 我们就会帮助你

刘丛龙 刘遵炳 刘剑

“顺伍,你好,你侄女美娟近段在生活上有什么困难吗?”8月3日,隆回县七江镇棉花园村贫困学生王美娟的姑父肖顺伍接到了广东省车之家有限公司董事长张国权的电话。因王美娟家没有电话,有事只好由她姑父转告。记者闻讯赶到并采访了这个小女孩,见到她时她刚刚从山里背一小捆柴回来,满身大汗,但脸上挂着笑容。

近年来,隆回县七江镇积极精准扶贫。政协工联委主任刘玉制定了《“七色光”助力扶贫活动方案》,确定开展“三个一”活动,即每个政协委员资助一名贫困家庭在校学生完成学业,结对一个贫困家庭增加收入,解决贫困家庭中一个成员就业,充分发挥县政协委员的积极带头作用,还利用各种方式吸引更多的社会爱心人士、有钱老板投身到这扶贫队伍中来,分批次去帮扶,现在已经进入了第三批。

刘玉在调查中发现棉花园村11岁的五年级学生王美娟,其家境贫困不堪,

父亲是她爷爷从小带养的,但一直患有癫痫,花费数万元,经过反复治疗都没有多大好转,去年到田坎上去扯草时,一头栽倒田里,等家人发现时心脏已经停止了跳动。母亲有严重智障,无半点劳动能力,生活都难自理。祖父母均年近90岁,体弱多病。她还有7岁的弟弟和3岁的妹妹。现在全家唯一的生活来源就是曾参加抗美援朝的爷爷王云龙,国家每年给老人家的一点抚恤金,远远不够家用。这个女孩虽然身处这样一个家庭,但她乐观、积极、向上,在学校读书学习非常刻苦,成绩优异,经常为班集体做好事,得到了全校师生的一致好评。美娟在家里主动做事,经常扫地、洗碗、洗衣服、烧火、做饭,甚至上山捡柴、到地里去种菜、除草。11岁的小孩干起了大人干的好多农活,别的小孩有的往往还在酣睡中,而她已经起床忙她的家务活了。

“目前这个家只能靠我多做事,做好事,我不怕吃苦。同时我很感谢所有关心我及我家的爱心人士。”美娟很激动地跟我们说。美娟发现奶奶种的菜被别人

家的牛吃了些,她急中生智,就自做了块警示牌竖在菜地旁边,上面写道:“亲爱的父老乡亲,我90岁的奶奶种菜很辛苦,希望看管好自家的牛。”大家看了之后觉得这个小孩很孝顺她的奶奶,很懂事,也就不忍心不看着管好牛了。

刘玉把王美娟的有关情况告诉镇里的一些企业经营者,他们慷慨解囊。贺设威捐3万元,县政协委员王振龙和刘砚秋分别捐1万元和5000元,其中部分捐款捐给了其他贫困户,张国权和阳志文各捐5000元给了王美娟。

“只要你继续读书,成绩优异,我愿意一直资助你到大学毕业。”刘砚秋在捐款时跟王美娟说。广东省车之家有限公司董事长张国权和和地产有限公司董事长阳志文捐了款后,也跟王美娟说:“你在生活上只要还有困难,随时可以联系我们,我们会极力帮助的。”

**民情一线** 24小时值守  
**18907398110**

## 有一种争吵 是因为在乎

记者 贺旭艳 通讯员 刘丽亚

一对年轻夫妻出现在大祥区民政局离婚登记处。男方说女方先提出离婚,但这次是他提,“我们每天吵架,吵得我烦死了。”“她下班要我去接,我不想去也要吵架。我有时很累,真的不想去。她可能看到同事的老公常常去接吧!”

红心林促和志愿者倾听和观察着,原来小两口吵架多数是因为女方期待男方做些什么,比如接她下班,花多一点时间陪她。注意到女方还不到三十岁,正是对情感有着强烈需求的年纪,她找你吵架是表示她希望你多陪她,她需要你。”是的,她内心就是18岁的小女孩。”

听到志愿者建议他们多花一些时间经营夫妻关系,比如看电影,带孩子一起外出吃饭,女方难过了,“在一起十多年,一次都没有!”她委屈相告,男方还说自己花钱太多。男方辩解,她是把自己的工资全都花完还少了的人。我都跟她说了,你的工资自己花,家里其他所有开支都由我来。

志愿者帮助他们作出分析:女方期望男方陪伴,男方觉得太累而拒绝,女方觉得受挫,又把被拒绝当作了男方不爱自己,于是更希望证实男方是爱自己的。“婚姻中是需要去关注对方的需求的。”女方希望男方陪伴,这是情感的表现。而男方让女方自己的工资自己花,其他由他来管,这表示他对女方对家庭是很有担当的。“面对对方的需求,因为自己太累想要拒绝怎么办?要找合适的方式讲出来,要表达自己的状态让对方了解和理解自己。”

看到小夫妻笑了,志愿者又进一步引导,像他们这种情况完全没有必要离婚,但要过上幸福的生活还需好好地经营婚姻。男方要重视女方被爱的需求,不要把所有时间都花在挣钱上。如果家庭都解体了,那就本末倒置了。而女方也需要体谅男方的辛苦,多照顾他的身体,学会用柔和的方式表达自己的需求。

志愿者提醒他们,吵架也是在沟通,但不要进行人身攻击。“任何关系中,我们要做有建设性的事情,不要做破坏性的事情。”

最后,小两口释然回家。临走前还特意询问了志愿者推荐的书籍《非暴力沟通》,准备为婚姻的幸福做出积极的努力。



8月1日,新邵县城资江南岸防洪堤工程现场,大型机械水泥灌注机正在加固堤岸。该工程总投资4052万元,从一桥到二桥段全长0.96公里。目前,该工程已完成水下防洪堤岸、亲水平台建设,风光带和沿江公路正在施工之中,预计年底前竣工。  
杨敏华 罗亮红 吴艳红 摄影报道

## 以为6岁儿子走失,傅女士急得满头大汗 热心志愿者积极搜寻

罗玉莹 范文香 徐翎丰

8月4日下午3时左右,创“国卫”志愿者们正在汽车南站附近清理垃圾,忽然,一位女士焦急地跑过来向他们求助:“我儿子不见了,他跟他爸的车子后面跑了出去,我怎么找也找不着,他才6岁,我特别怕他出事……”傅女士向志愿者们描述自己儿子的衣着和相貌,希望志愿者们帮着她寻找儿子,说话时,傅女士担心得一直哭。见此情形,创“国卫”志愿者海娜、雷志萍、朱洁等人一边安抚傅女士,一边积极寻人。

志愿者朱海娜、雷志萍、朱洁等人听完傅女士的描述后,分头往南站周边寻找傅女士的儿子,就在她们顶着高温奔走在烈日底下时,好消息传来了:傅女士联系她们,说儿子自己回家了!

知道小孩平安回家后,志愿者们都松了一口气,傅女士也连连致谢:“十分感谢他们的帮忙,我希望自己以后也能多参加这些义工活动。”

据志愿者介绍,当天,志愿者们还在垃圾堆里捡到了几百块钱,并马上找到了失主归还。

## 小女孩走失 民警帮找家人

记者 陈贻贵 实习生 刘丽

本报讯 8月5日上午11时许,大祥公安分局城北北路派出所民警接到群众报警称,在位于市区城北路的市公安局三号院附近,有一个小女孩坐在地上哭哭啼啼,旁边无大人看管,可能是与家人走失了。

接警后,民警罗文斌和同事安永俊迅速赶赴现场,只见小女孩上身穿花格子短

袖,下身穿粉红色裤子,坐在地上哭喊喊着要“爷爷”。罗文斌说,他们发现小女孩后,便上前耐心询问她的家庭住址。但由于小女孩年龄较小,不太会说话,无法从其口中获悉家人的具体联系方式,他们当即决定先将其带回派出所。

随后,民警以小女孩的走失地为中心,在周边区域进行走访,询问,要求周边商户特别留意是否有大人正焦急地寻找小孩子,并在微信朋友圈发布了寻人启

事。中午,民警给小女孩端来了可口的饭菜,并尽力安抚她焦躁不安的情绪。

中午1时许,一位老大爷急匆匆地跑来派出所,称来认领他走失的孙女。经询问模样特征、穿着打扮,并查验相关证件,民警确定小女孩就是他走失的孙女。小女孩的爷爷介绍,孙女今年三岁了。当天,他带着孙女在市区南门口买东西,一不留神,孩子不慎迷路走失了。现孙女平安回到他的身边,大爷十分感动,向民警连声道谢。民警则耐心地对他进行了教育,希望他今后要照看好孩子,避免此类走失情况的再次发生。